Муниципальное дошкольное образовательное учреждение

детский сад №5 «Филиппок»
Конспект коррекционно-развивающего занятия 

детей с ЗПР в старшей группе

На тему: «Способы общения»

2010 год

Тема: «В гостях у леса»

Цель: Научить детей понимать эмоциональное состояние других людей и выражать настроение различными способами (вербальными и невербальными).

Задачи:

1. Коррекционно-образовательные:

1. 1. Продолжать знакомить детей с чувствами радость и грусть.
1.2. Учить детей понимать собственное эмоциональное состояние.
1.3. Упражнять в выражении своих чувств через мимику, жесты, выразительные движения и интонации.

2. Коррекционно-воспитательные:

2.1. Воспитывать внимательное отношение к сверстникам.
2.2. Воспитывать вежливое отношение к людям.
3. Коррекционно-развивающие:

3.1. Развивать зрительное восприятие.

3.2. Развивать наглядно-образное мышление.
3.3. Формировать планирующую функцию речи.
3.4. Развивать целенаправленное запоминание.
3.5. Развивать произвольное внимание.
Оборудование: 

Мягкая игрушка ежик, музыкальный центр, диск с записью музыки Ц.А. Кюи «Майский день», П.И. Чайковского «Мой садик», пиктограммы с эмоциями радости и грусти, светильник «Зеркальный шар», релаксационные кресла, подушки
Ход занятия

1. Приветствие

Педагог:

– Давайте поздороваемся друг с другом. 

Дети стоят в кругу, взявшись за руки, и говорят по кругу каждый своему соседу: «Я рад(а) тебя видеть, …(имя)».
2. Минутка релаксации

– Какое сейчас время года? Какая погода зимой?

- Ответы детей.

– Давайте покажем, как нам холодно.

– Какими способами можно согреться?

- Ответы детей.

– Хотите согреться, перенестись в летний лес? Для этого разместимся на креслах в удобной для вас позе, закроем глаза и представим, что мы перенеслись в летний лес. Ярко светит солнце, поют птицы… Представь, что ты лежишь на мягком теплом песке. Тебе от песка тоже тепло. Лучики солнышка гладят тебя по лицу, шее, рукам, ногам. Руки отдыхают, ноги отдыхают. Дышим легко и глубоко. Лучики солнца скользят по коже. Тебе очень приятно. Итак, мы оказались в летнем лесу на поляне… Открываем глаза. Какое у вас настроение?

- Ответы детей.

- На нашей полянке появился гость. Ребята кто это? (Еж.) Вот какую историю мне рассказал Ежик.

3. Проблемная ситуация

Брел Ежик по лесу. Видит – пень торчит. А на том пеньке сидит Зайчонок и кашу манную из тарелки ест. И не просто ест, а столовой ложкой. Съел Зайчонок всю кашу и сказал:  «Спасибо мама!»

Подошла к Зайчонку мама Зайчиха, по головке лапкой погладила и похвалила: «Молодец! Какой у меня воспитанный сынок растет!»

А Ежику, которого никто никогда не гладил так ласково, вдруг стало грустно. До того грустно, что он даже заплакал. Увидела Зайчиха, что Ежик плачет, и спрашивает: «Кто тебя обидел?». «Никто не обидел», - отвечает Ежик.  «А почему тогда у тебя слезинки на глазах?» «Потому что вы Зайчонка… погладили… лапкой.» «Разве тебя мама не гладит?» «Хорошо, малыш, я тебя поглажу, - пожалела Зайчиха Ежика. И она осторожненько лапкой погладила животик Ежику. И Ежику  сразу стало весело.
Ребята, какую эмоцию испытал Ежик вначале нашей истории? А какую  в конце?

- Ответы детей 

4. Основная часть. Исследование, какими способами можно определить настроение.

4.1. Упражнения на определение эмоций по мимике. Работа с пиктограммами. 

– Давайте научим Ежика узнавать (угадывать, определять) настроение. Ребята, какое бывает настроение? Как можно узнать, какое настроение у человека?

- Ответы детей.

Зрительная гимнастика «Лабиринт»
Пиктограмма «радость»
– Какое настроение? Как вы узнали? 
- Ответы детей (глаза прищурены, улыбка).

– Давайте изобразим радость.

– Когда вы радуетесь? Попробуйте закончить предложение «Я радуюсь, когда…»

- Ответы детей

Пиктограмма «грусть» 

– Какое настроение? Как узнали?

- Ответы детей.

– Изобразим грустное настроение на своем лице.

– Закончите предложение «Мне грустно, когда…»

- Ответы детей

– Что делать, когда бывает грустно?

- Ответы детей

Вывод: Как мы можем узнаем настроение человека? (По выражению лица).

4.2. Динамическая пауза. Игра «Слушай хлопки»

Ребята, мы пришли к озеру, где живут лягушки, давайте поиграем в игру. Вы ходите по кругу, когда я хлопну в ладоши один раз, вы должны принять позу «лягушки», присесть, пятки вместе, носки и колени в стороны, руки между ступнями ног на полу. На два хлопка мы снова идем по кругу.

5. Обобщение 

- Давайте расскажем Ежику, что же нужно сделать, чтобы научиться узнавать настроение? 

- Ответы детей

- Как мы с вами узнавали настроение? (По выражению лица, по движениям, по голосу).
- Ответы детей. 

- На прощание пожелаем Ежику всего хорошего и попрощаемся. (Дети по кругу желают всего хорошего и прощаются с ним). 

6. Заключение.

- А чтобы снова нам попасть в детский сад, нужно снова прилечь на цветочки (подушечки), закрыть глаза и представить (звучит музыка П.И. Чайковский «Мой садик»), что мы уже не в лесу, на улице становится прохладно, выпал снег, наступила зима, мы в садике. Открываем глазки. 

- А теперь похвалим себя за хорошую работу. (Дети по кругу говорят соседу: «(Имя ребенка) ты добрый(ая), хороший (ая) мальчик (девочка)».) 

